
 

江苏省仪征中学 2023-2024 学年第一学期 高二数学周练（5） 

一、单选题（本大题共 8 小题，共 40.0 分。在每小题列出的选项中，选出符合题目的一项） 

1.已知直线斜率为𝑘，且−1 ≤ 𝑘 ≤ √ 3，那么倾斜角𝛼的取值范围是(    ) 

A. [0,
𝜋

3
] ∪ [

𝜋

2
,
3𝜋

4
) B. [0,

𝜋

6
] ∪ [

3𝜋

4
, 𝜋) C. [0,

𝜋

6
] ∪ [

𝜋

2
,
3𝜋

4
) D.  [0,

𝜋

3
] ∪ [

3𝜋

4
, 𝜋) 

2.点𝑃(−1,2)到直线𝑘𝑥 − 𝑦 − 𝑘 = 0的距离的最大值为 (    ) 

A. 2√ 2 B. √ 2 C. 2 D. 3√ 2 

3.直线2𝑥 + (𝑚 + 1)𝑦 + 4 = 0与直线𝑚𝑥 + 3𝑦 − 2 = 0平行，则𝑚 = 

A. 2 B. 2或−3 C. −3 D. −2或−3 

4.设圆𝑥2 + 𝑦2 − 4𝑥 + 4𝑦 + 7 = 0上的动点𝑃到直线𝑥 + 𝑦 − 3√ 2 = 0的距离为𝑑，则𝑑的取值范围是 (    ) 

A. [0,3] B. [2,4] C. [2,5] D. [3,5] 

5.已知椭圆𝑥2 + 𝑚𝑦2 = 1的长轴长是短轴长的2倍，则实数𝑚的值是 (    ) 

A. 2 B. 
1

2
 C. 

1

4
或4 D. 

1

2
或2 

6.已知圆𝐶1: (𝑥 − 1)2 + (𝑦 + 1)2 = 1，圆𝐶2: (𝑥 − 4)2 + (𝑦 − 5)2 = 9，点𝑀、𝑁分别是圆𝐶1、圆𝐶2上的动点，

点𝑃为𝑥轴上的动点，则|𝑃𝑁| − |𝑃𝑀|的最大值是 (    ) 

A. 3√ 5 + 4 B. 9 C. 7 D. 3√ 5 + 2 

7.椭圆
𝑥2

𝑎2 +
𝑦2

𝑏
2 = 1(𝑎 > 𝑏 > 0)的两顶点为𝐴(𝑎, 0)，𝐵(0, 𝑏)，左焦点为𝐹，在▵ 𝐹𝐴𝐵中，∠𝐹𝐵𝐴 = 90°， 

则椭圆的离心率为 (    ) 

A. 
√ 3−1

2
 B. 

√ 5−1

2
 C. 

1+√ 5

4
 D. 

1+√ 3

4
 

8.在平面直角坐标系𝑥𝑂𝑦中，圆𝑂：𝑥2 + 𝑦2 = 3，𝑇(2,𝑚)，若圆𝑂上存在以𝑀为中点的弦𝐴𝐵，且𝐴𝐵 = 2𝑀𝑇， 

则实数𝑚的取值范围是 (    ) 

A. [−√ 2, 0] B. (0,√ 2] C. [−√ 2, √ 2] D. (−√ 2,√ 2) 

二、多选题（本大题共 4 小题，共 20.0 分。在每小题有多项符合题目要求） 

9.下列结论正确的有 (    ) 

A. 过点𝐴(1,3)，𝐵(−3,7)的直线的倾斜角为135° 

B. 若直线2𝑥 + 3𝑦 + 6 = 0与直线𝑎𝑥 − 𝑦 + 2 = 0垂直，则𝑎 =
3

2
 

C. 已知𝐴(1,1)，𝐵(2,3)及𝑥轴上的动点𝑃，则|𝑃𝐴| + |𝑃𝐵|的最小值为5 

D. 直线𝑥 + 2𝑦 − 4 = 0与直线2𝑥 + 4𝑦 + 1 = 0之间的距离为9√ 5

10
 



 

10.圆𝑂1: 𝑥
2 + 𝑦2 − 2𝑥 = 0和圆𝑂2: 𝑥

2 + 𝑦2 + 2𝑥 − 4𝑦 = 0相交于𝐴，𝐵两点，则有 (    ) 

A. 公共弦𝐴𝐵所在直线方程为𝑥 − 𝑦 = 0 

B. 圆𝑂2上到直线𝐴𝐵距离等于1的点有2个 

C. 公共弦𝐴𝐵的长为√ 2

2
 

D. 𝑃为圆𝑂1上的一个动点，则𝑃到直线𝐴𝐵距离的最大值为
√ 2

2
+ 1 

11.设点𝐴，𝐹2，𝐹1的坐标分别为(−1,1)，(−1,0)，(1,0)动点𝑃(𝑥, 𝑦)满足：√ (𝑥 + 1)2 + 𝑦2 + √ (𝑥 − 1)2 + 𝑦2 = 4，

则下列结论正确的是(    ) 

A. 点𝑃的轨迹方程为𝑥2

4
+

𝑦2

3
= 1 

B. |𝑃𝐴| + |𝑃𝐹2| < 5 

C. 有且仅有3个点𝑃，使得△ 𝑃𝐴𝐹1的面积为
3

2
 

D. |𝑃𝐴| + |𝑃𝐹1| > 1 

12.已知𝐹1，𝐹2是椭圆𝐶:
𝑥2

9
+

𝑦2

25
= 1的两个焦点，过𝐹1的斜率存在且不为0的直线𝑙与椭圆𝐶交于𝐴，𝐵 两点， 

    𝑃是𝐴𝐵的中点，𝑂为坐标原点，则下列说法正确的是(    ) 

A. 椭圆𝐶的离心率为
3

5
 

B. 存在点𝐴使得𝐴𝐹1 ⊥ 𝐴𝐹2 

C. 若|𝐴𝐹2| + |𝐵𝐹2| = 12，则|𝐴𝐵| = 8 

D. 𝑂𝑃与𝐴𝐵的斜率满足𝑘𝑂𝑃 ⋅ 𝑘𝐴𝐵 = −
9

25
 

 

三、填空题（本大题共 4 小题，共 20.0 分） 

13.已知平行四边形𝐴𝐵𝐶𝐷中，点𝐴(1,1)，𝐵(−2,3)，𝐶(0,−4)，则点𝐷的坐标为          ． 

14.已知圆心为𝐶的圆经过点𝐴(1,1)和𝐵(2,−2)，且圆心𝐶在直线𝑙：𝑥 + 𝑦 + 5 = 0上，则圆𝐶的方程为          ． 

15.已知点𝑃为椭圆𝑥2

16
+

𝑦2

12
= 1上的动点，𝐸𝐹为圆𝑁: 𝑥2 + (𝑦 − 1)2 = 1的任意一条直径，则𝑃𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⋅ 𝑃𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗的最大值

是          ． 

16.已知椭圆
𝑥2

𝑎2 +
𝑦2

𝑏
2 = 1(𝑎 > 𝑏 > 0)的左右焦点分别为𝐹1(−𝑐, 0)，𝐹2(𝑐, 0)且𝑏 > 𝑐，若在椭圆上存在点𝑃， 

使得过点𝑃可作以𝐹1𝐹2为直径的圆的两条互相垂直的切线，则椭圆离心率的范围为          ． 

 

 



 

四、解答题（本大题共 6 小题，共 72.0 分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤） 

17.(5 + 5)已知直线𝑙1: 2𝑥 − 𝑦 + 1 = 0和𝑙2: 𝑥 − 𝑦 − 2 = 0的交点为𝑃． 

(1)若直线𝑙经过点𝑃且与直线𝑙3: 4𝑥 − 3𝑦 − 5 = 0平行，求直线𝑙的方程； 

(2)若直线𝑚经过点𝑃且与𝑥轴，𝑦轴分别交于𝐴，𝐵两点，𝑃为线段𝐴𝐵的中点，求△ 𝑂𝐴𝐵的面积． 

 

 

 

18.(5 + 7) 已知圆𝐶经过𝐴(3,4)，𝑃(3,6)，𝑄(5,6)三点． 

(1)求圆𝐶的方程； 

(2)过点(3,0)的直线𝑙截圆𝐶所得弦长为2，求直线𝑙的方程． 

 

 

 

19.(5+7)  已知椭圆𝐶:
𝑥2

𝑎2 +
𝑦2

𝑏
2 = 1(𝑎 > 𝑏 > 0)，离心率为√ 2

2
，点𝑃(−1,

√ 2

2
)在椭圆𝐶上． 

(1)求椭圆𝐶的标准方程; 

(2)若𝐹1(−1,0)，𝐹2(1,0)，过𝐹1直线𝑙交椭圆𝐶于𝑀、𝑁两点，且直线𝑙倾斜角为45∘，求△ 𝑀𝐹2𝑁的面积． 

 

 

 

 

20.(4 + 4 + 4)已知圆𝑀：𝑥2 + (𝑦 − 4)2 = 4，点𝑃是直线𝑙：𝑥 − 2𝑦 = 0上的一动点，过点𝑃作圆𝑀的切线𝑃𝐴，𝑃𝐵，

切点分别为𝐴，𝐵． 

(1)当切线𝑃𝐴的长度为2√ 3时，求点𝑃的坐标． 

(2)若△ 𝑃𝐴𝑀的外接圆为圆𝑁，试问：当𝑃在直线𝑙上运动时，圆𝑁是否过定点？若过定点，求出所有定点 

的坐标；若不过定点，请说明理由． 

(3)求线段𝐴𝐵长度的最小值． 

 

 

 



 

21.(4+8)已知椭圆𝐶：
𝑥2

6
+

𝑦2

𝑏
2 = 1(𝑏 > 0)的左、右焦点分别为𝐹1(−𝑐, 0)和𝐹2(𝑐, 0)，𝑃为椭圆𝐶上任意一点， 

三角形𝑃𝐹1𝐹2面积的最大值是3． 

(1)求椭圆𝐶的方程； 

(2)若过点(2,0)的直线𝑙交椭圆𝐶于𝐴，𝐵两点，且𝑄(
9

4
, 0)，证明：𝑄𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⋅ 𝑄𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 为定值． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22.(3+4+5)生活中，椭圆有很多光学性质，如从椭圆的一个焦点出发的光线射到椭圆镜面后反射，反射光线

经过另一个焦点.现椭圆𝐶的焦点在𝑥轴上，中心在坐标原点，从左焦点𝐹1射出的光线经过椭圆镜面反射到

右焦点𝐹2，这束光线的总长度为4，且椭圆的离心率为√ 3

2
，左顶点和上顶点分别为𝐴、𝐵． 

(1)求椭圆𝐶的方程; 

(2)点𝑃在椭圆上，求线段𝐵𝑃的长度|𝐵𝑃|的最大值及取最大值时点𝑃的坐标; 

(3)不过点𝐴的直线𝑙交椭圆𝐶于𝑀，𝑁两点，记直线𝑙，𝐴𝑀，𝐴𝑁的斜率分别为𝑘，𝑘1，𝑘2，若𝑘(𝑘1 + 𝑘2) = 1 

    证明：直线𝑙过定点，并求出定点的坐标．  



 

高二数学周练（5）答案 

1.【答案】𝐷  

解：∵直线𝑙的斜率−1 ≤ 𝑘 ≤ √ 3，∴ −1 ⩽ tan𝛼 ≤ √ 3，∵ 𝛼 ∈ [0, 𝜋), ∴ 𝛼 ∈ [0,
𝜋

3
] ∪ [

3𝜋

4
, 𝜋)  .    

故选：𝐷． 

2.【答案】𝐴  

解：直线𝑘𝑥 − 𝑦 − 𝑘 = 0即𝑘(𝑥 − 1) − 𝑦 = 0， 

令𝑥 − 1 = 0，𝑦 = 0，解得𝑥 = 1，𝑦 = 0，因此直线经过定点𝑄(1,0)， 

由分析得点𝑃(−1,2)到直线𝑘𝑥 − 𝑦 − 𝑘 = 0的距离的最大值即为线段𝑃𝑄的长， 

|𝑃𝑄| = √ (1 + 1)2 + (0 − 2)2 = 2√ 2．故答案选：𝐴． 

3.【答案】𝐵  

解：当 𝑚 + 1 = 0 即 𝑚 = −1 时，两直线为 2𝑥 + 4 = 0 ， −𝑥 + 3𝑦 − 2 = 0 ，两直线不平行，不符合题意； 

当𝑚 + 1 ≠ 0即𝑚 ≠ −1时，直线2𝑥 + (𝑚 + 1)𝑦 + 4 = 0的斜率为−
2

𝑚+1
 ， 

直线𝑚𝑥 + 3𝑦 − 2 = 0的斜率为−
𝑚

3
 ，因为两直线平行，所以−

2

𝑚+1
= −

𝑚

3
 ，解得𝑚 = 2或−3 ， 

故选 B． 

4.【答案】𝐵  

解：把圆𝑥2 + 𝑦2 − 4𝑥 + 4𝑦 + 7 = 0转换为标准式(𝑥 − 2)2 + (𝑦 + 2)2 = 1， 

则圆心(2,−2)到直线𝑥 + 𝑦 − 3√ 2 = 0的距离，𝑑 =
|2−2−3√ 2|

√ 2
= 3 > 1， 

所以直线和圆相离．所以圆上的动点𝑃到直线的距离的最大值为𝑑𝑚𝑎𝑥 = 3 + 1 = 4， 

圆上的动点𝑃到直线的距离的最小值为𝑑𝑚𝑖𝑛 = 3 − 1 = 2． 

即𝑑的取值范围是：[2,4]．故选：𝐵． 

5.【答案】𝐶  

解：椭圆𝑥2 + 𝑚𝑦2 = 1化为：𝑥2 +
𝑦2

1
𝑚

= 1，∵椭圆的长轴长是短轴长的2倍， 

∴ 1 = 4 ×
1

𝑚
，或1 × 4 =

1

𝑚
，解得：𝑚 =

1

4
或𝑚 = 4．故选：𝐶． 

6.【答案】𝐵  

解：圆𝐶1: (𝑥 − 1)2 + (𝑦 + 1)2 = 1的圆心为𝐶1(1,−1)，半径为1， 

圆𝐶2: (𝑥 − 4)2 + (𝑦 − 5)2 = 9的圆心为𝐶2(4,5)，半径为3． 

∵ (|𝑃𝑁| − |𝑃𝑀|)max = |𝑃𝑁|max − |𝑃𝑀|min， 



 

又|𝑃𝑁|max = |𝑃𝐶2| + 3，|𝑃𝑀|min = |𝑃𝐶1| − 1 ∴ (|𝑃𝑁| − |𝑃𝑀|)max = (|𝑃𝐶2| + 3) − (|𝑃𝐶1| − 1) = |𝑃𝐶2| −

|𝑃𝐶1| + 4． 

点𝐶2(4,5)关于𝑥轴的对称点为𝐶2
′(4,−5)， 

|𝑃𝐶2| − |𝑃𝐶1| = |𝑃𝐶2
′| − |𝑃𝐶1| ≤ |𝐶1𝐶2

′| = √ (4 − 1)2 + (−5 + 1)2 = 5， 

所以，(|𝑃𝑁| − |𝑃𝑀|)max = 5 + 4 = 9．故选 B． 

7.【答案】𝐵  

解：依题意可知点𝐹(−𝑐, 0)，直线𝐴𝐵斜率为
𝑏−0

0−𝑎
= −

𝑏

𝑎
，直线𝐵𝐹的斜率为

0−𝑏

−𝑐−0
=

𝑏

𝑐
，∵ ∠𝐹𝐵𝐴 = 90°， 

∴ (−
𝑏

𝑎
) ⋅

𝑏

𝑐
= −

𝑏
2

𝑎𝑐
= −

𝑎2−𝑐2

𝑎𝑐
= −1， 

整理得𝑐2 + 𝑎𝑐 − 𝑎2 = 0，即(
𝑐

𝑎
)2 +

𝑐

𝑎
− 1 = 0，即𝑒2 + 𝑒 − 1 = 0， 

解得𝑒 =
√ 5−1

2
或−

√ 5+1

2
， 

∵ 0 < 𝑒 < 1，∴ 𝑒 =
√ 5−1

2
，故选 B。 

8.【答案】𝐶  

解：设𝑀(𝑥, 𝑦)，则|𝑂𝑀| = √ 𝑥2 + 𝑦2，|𝑀𝑇| = √ (𝑥 − 2)2 + (𝑦 − 𝑚)2， 

|𝐴𝐵| = 2√ (√ 3)
2
− (√ 𝑥2 + 𝑦2)

2
，∵ 𝐴𝐵 = 2𝑀𝑇， 

∴ 2√ (√ 3)
2
− (√ 𝑥2 + 𝑦2)

2
= 2√ (𝑥 − 2)2 + (𝑦 − 𝑚)2， 

化简得，𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑥 − 𝑚𝑦 +
𝑚2+1

2
= 0，整理得(𝑥 − 1)2 + (𝑦 −

𝑚

2
)
2
=

2−𝑚2

4
，𝑚2 ⩽ 2， 

即为𝑀点的轨迹方程，由点𝑀在圆𝑂内部，则√ 1 +
𝑚2

4
< √ 3 − √ 

2−𝑚2

4
， 

化简整理可得(𝑚2 + 1)2 > 0，所以只需𝑚2 ⩽ 2．解得−√ 2 ≤ 𝑚 ≤ √ 2．故选 C． 

9.【答案】𝐴𝐵𝐷  

解：过点𝐴(1,3)，𝐵(−3,7)的直线的斜率为𝑘 =
7−3

−3−1
= −1，所以直线的倾斜角为135°，故 A 正确； 

若直线2 𝑥 + 3 𝑦 + 6 = 0与直线𝑎𝑥 −  𝑦 + 2 = 0垂直，则2𝑎 + 3 × (−1) = 0，解得𝑎 =
3

2
，故 B 正确； 

因为𝐴(1,1)关于𝑥轴对称点𝐴′(1,−1)， 

则| 𝑃𝐴| + | 𝑃𝐵| = | 𝑃𝐴′ | + | 𝑃𝐵| ≥ |𝐴′𝐵| = √ (2 − 1)² + (3 + 1)² = √ 17， 

当且仅当𝐴′，𝑃，𝐵三点共线时等号成立，故| 𝑃𝐴| + | 𝑃𝐵|的最小值为√ 17，故 C 错误； 



 

直线𝑥 + 2 𝑦 − 4 = 0与直线2 𝑥 + 4 𝑦 + 1 = 0，即直线2 𝑥 + 4 𝑦 − 8 = 0与直线2 𝑥 + 4 𝑦 + 1 = 0，两直线平

行，它们之间的距离为
|−8−1|

√ 22+42
=

9√ 5

10 ，D 正确．故选 ABD． 

10.【答案】𝐴𝐵𝐷  

解：由圆𝑂1: 𝑥
2 + 𝑦2 − 2𝑥 = 0和圆𝑂2: 𝑥

2 + 𝑦2 + 2𝑥 − 4𝑦 = 0， 

两圆方程相减得：公共弦𝐴𝐵所在直线方程为𝑥 −  𝑦 =  0，故 A 正确； 

由选项 A 可得：直线𝐴𝐵的方程为𝑥 − 𝑦 = 0， 

所以𝑂2(−1,2)到直线𝐴𝐵的距离𝑑 =
|−1−2|

√ 2
=

3√ 2

2
，又圆𝑂2的半径为√ 5， 

所以圆𝑂2上到直线𝐴𝐵距离等于1的点有2个，故 B 正确； 

可得圆心𝑂1(1,0)到直线𝑥 −  𝑦 =  0的距离𝑑 =
|1−0|

√ 12+12
=

√ 2

2 ， 

所以|𝐴𝐵| = 2√ 12 − 𝑑2 = √ 2，故 C 错误； 

由选项 C 得：圆心𝑂1到直线𝐴𝐵的距离𝑑 =
√ 2

2
，圆𝑂1半径为1， 

则𝑃到直线𝐴𝐵距离的最大值为√ 2

2
+ 1，故 D 正确．故选 ABD． 

11.【答案】𝐴𝐶𝐷  

【解答】解：√ (𝑥 + 1)2 + 𝑦2 + √ (𝑥 − 1)2 + 𝑦2 = 4可以理解为到点(−1,0)和点(1,0)的距离之和为4的点𝑃的

轨迹，由椭圆定义知其轨迹为椭圆，且𝑎 = 2，𝑐 = 1，𝑏 = √ 𝑎2 − 𝑐2 = √ 3，𝑃点的轨迹方程为𝑥2

4
+

𝑦2

3
= 1，

A 正确；|𝑃𝐴| + |𝑃𝐹1| = |𝑃𝐴| + (2𝑎 − |𝑃𝐹2|) = 4 − (|𝑃𝐹2| − |𝑃𝐴|)， 

当𝑃，𝐴，𝐹2，三点共线时|𝑃𝐹2| − |𝑃𝐴|取得最小值为
3

2
− (

3

2
+ 1) = −1， 

所以|𝑃𝐴| + |𝑃𝐹1| ≤ 5，B 错误； 

同理，|𝑃𝐴| + |𝑃𝐹2| = |𝑃𝐴| + (2𝑎 − |𝑃𝐹1|) = 4 − (|𝑃𝐹1| − |𝑃𝐴|) 

当𝑃，𝐴，𝐹1，三点共线时|𝑃𝐹1| − |𝑃𝐴|取得最大值为|𝐴𝐹1| = √ (1 + 1)2 + (1 − 0)2 = √ 5， 

所以|𝑃𝐴| + |𝑃𝐹2| ⩾ 4 − √ 5 > 1，D 正确； 

对于𝐶选项，设点𝑃到直线𝐴𝐹1的距离为𝑑2，则 ，可得𝑑2 =
3√ 5

5
， 

与直线𝐴𝐹1: 𝑥 + 2𝑦 − 1 = 0平行且距离为3√ 5

5
的直线的方程为𝑥 + 2𝑦 + 2 = 0或𝑥 + 2𝑦 − 4 = 0，所以点𝑃在直

线𝑥 + 2𝑦 + 2 = 0或𝑥 + 2𝑦 − 4 = 0上， 

直线𝑥 + 2𝑦 + 2 = 0与椭圆𝑥2

4
+

𝑦2

3
= 1相交，直线𝑥 + 2𝑦 − 4 = 0与椭圆𝑥2

4
+

𝑦2

3
= 1相切， 

故有且仅有3个点𝑃，使得 的面积为
3

2
，C 正确． 



 

12.【答案】𝐵𝐶  

解：因为椭圆的方程为
𝑥2

9
+

𝑦2

25
= 1，所以𝑎2 = 25，𝑏2 = 9，椭圆的焦点在𝑦轴上， 

所以𝑐2 = 𝑎2 − 𝑏2 = 16，所以𝐹1(0,4)，𝐹2(0,−4)， 

设直线𝑙的方程为𝑦 − 4 = 𝑘𝑥，即𝑦 = 𝑘𝑥 + 4，𝐴(𝑥1, 𝑦1)，𝐵(𝑥2, 𝑦2)，𝑃(𝑥0, 𝑦0)， 

对于𝐴：由上知椭圆的离心率为𝑒 =
𝑐

𝑎
=

4

5
，故 A 不正确； 

对于𝐵：𝐴𝐹1
⃗⃗ ⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⋅ 𝐴𝐹2

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = (−𝑥1, 4 − 𝑦1) ⋅ (−𝑥1, −4 − 𝑦1) 

= 𝑥1
2 − (4 − 𝑦1)(4 + 𝑦1) = 𝑥1

2 − 16 + 𝑦1
2 = 0，则𝑥1

2 + 𝑦1
2 = 16，所以𝐴点到原点𝑂的距离为4， 

因为椭圆上到原点的距离的取值范围为[3,5]，故 B 正确； 

对于𝐶：|𝐴𝐵| = |𝐴𝐹1| + |𝐵𝐹1| = 2𝑎 − |𝐴𝐹2| + 2𝑎 − |𝐵𝐹2| 

= 4𝑎 − (|𝐴𝐹2| + |𝐵𝐹2|) = 4 × 5 − 12 = 8，故 C 正确； 

对于𝐷：因为点𝐴，𝐵在椭圆上，所以𝑥1
2

9
+

𝑦1
2

25
= 1，

𝑥2
2

9
+

𝑦2
2

25
= 1， 

两式相减得，
(𝑥1+𝑥2)(𝑥1−𝑥2)

9
+

(𝑦1−𝑦2)(𝑦1+𝑦2)

25
= 0， 

所以
1

9
⋅
𝑥1+𝑥2

2
+

1

25
⋅
𝑦1+𝑦2

2
⋅
𝑦1−𝑦2

𝑥1−𝑥2
= 0，所以

1

9
⋅ 𝑥0 +

1

25
⋅ 𝑦0 ⋅ 𝑘𝐴𝐵 = 0， 

所以
1

9
+

1

25
⋅
𝑦0

𝑥0
⋅ 𝑘𝐴𝐵 = 0，所以

1

9
+

1

25
⋅ 𝑘𝑂𝑃 ⋅ 𝑘𝐴𝐵 = 0，所以𝑘𝑂𝑃 ⋅ 𝑘𝐴𝐵 = −

25

9
，故 D 不正确． 

故选 BC． 

13.【答案】(3,−6)  

解：设点𝐷(𝑥, 𝑦)，则𝑘𝐴𝐵 = 𝑘𝐶𝐷，𝑘𝐵𝐶 = 𝑘𝐴𝐷，即
3−1

−2−1
=

𝑦+4

𝑥
，

−4−3

0+2
=

𝑦−1

𝑥−1
， 

解得𝑥 = 3，𝑦 = −6，故答案为(3,−6)． 

14.【答案】(𝑥 + 3)2 + (𝑦 + 2)2 = 25  

解：因为𝐴(1,1)，𝐵(2,−2)，所以线段𝐴𝐵的中点坐标为(
3

2
, −

1

2
)，直线𝐴𝐵的斜率𝑘𝐴𝐵 =

−2−1

2−1
= −3， 

因此线段𝐴𝐵的垂直平分线方程是：𝑦 +
1

2
=

1

3
(𝑥 −

3

2
)，即𝑥 − 3𝑦 − 3 = 0． 

圆心𝐶的坐标是方程组{
𝑥 − 3𝑦 − 3 = 0
𝑥 + 𝑦 + 5 = 0

的解，解此方程组得：{
𝑥 = −3
𝑦 = −2

,所以圆心𝐶的坐标是(−3,−2)． 

圆𝐶的半径长𝑟 = |𝐶𝐴| = √ (−3 − 1)2 + (−2 − 1)2 = 5， 

所以圆心为𝐶的圆的标准方程是(𝑥 + 3)2 + (𝑦 + 2)2 = 25． 

故答案为： (𝑥 + 3)2 + (𝑦 + 2)2 = 25 

15.【答案】19  



 

解：圆 𝑁: 𝑥2 + (𝑦 − 1)2 = 1 的圆心为 𝑁(0,1) ，半径长为 1 ， 

设点 𝑃(𝑥, 𝑦) ，由点 𝑃 为椭圆 
𝑥2

16
+

𝑦2

12
= 1 上的动点，可得： 𝑥2 = 16 −

4

3
𝑦2 且 −2√ 3 ≤ 𝑦 ≤ 2√ 3 ， 

由 𝐸𝐹 为圆 𝑁: 𝑥2 + (𝑦 − 1)2 = 1 的任意一条直径可得： 

𝑃𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑃𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑁𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ， 𝑃𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑃𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑁𝐹⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑃𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝑁𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ， 

∴ 𝑃𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⋅ 𝑃𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (𝑃𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑁𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ) ⋅ (𝑃𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝑁𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ) = 𝑃𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 
2
− 𝑁𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 

2
= 𝑥2 + (𝑦 − 1)2 − 1 ， 

= 16 −
4

3
𝑦2 + 𝑦2 − 2𝑦 + 1 − 1 = −

1

3
𝑦2 − 2𝑦 + 16 = −

1

3
(𝑦 + 3)2 + 19 ， (−2√ 3 ≤ 𝑦 ≤ 2√ 3) ， 

∴ 当 𝑦 = −3 时， 𝑃𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⋅ 𝑃𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ 取得最大值，即 (𝑃𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⋅ 𝑃𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗)
max

= 19 ．故答案为： 19 ． 

16.【答案】[
√ 3

3
,
√ 2

2
)  

解：根据题目所给的条件可知，以𝐹1𝐹2为直径的圆存在两条相互垂直的切线； 

因为两条切线均垂直于过切点的半径，且切线互相垂直， 

则切线的交点𝑃(𝑥0, 𝑦0)仍然构成以坐标原点为圆心，以√ 2𝑐为半径的一个圆， 

设该圆的方程为𝑥0
2 + 𝑦0

2 = 2𝑐2，由题意得𝑥0
2 + 𝑦0

2 ⩽ 2𝑐2有解，即(𝑥0
2 + 𝑦0

2)min ⩽ 2𝑐2， 

因为𝑥0
2 + 𝑦0

2 = 𝑥0
2 + 𝑏2 −

𝑏
2

𝑎2 𝑥0
2 =

𝑐2

𝑎2 𝑥0
2 + 𝑏2，所以(𝑥0

2 + 𝑦0
2)min = 𝑏2 ⩽ 2𝑐2 

即𝑎2 − 𝑐2 ⩽ 2𝑐2，所以𝑒2 ⩾
1

3
  又∵ 𝑎2 − 𝑐2 > 𝑐2，∴ 𝑒2 <

1

2
， 

故椭圆离心率𝑒的取值范围是√ 3

3
⩽ 𝑒 <

√ 2

2
．故答案为[

√ 3

3
,
√ 2

2
)． 

17.解：(1)由{
2𝑥 − 𝑦 + 1 = 0
𝑥 − 𝑦 − 2 = 0

，求得{
𝑥 = −3
𝑦 = −5

，可得直线𝑙1和𝑙2的交点为𝑃(−3,−5)， 

由于直线𝑙3的斜率为
4

3
，故过点𝑃且与直线𝑙3平行的直线𝑙的方程为𝑦 + 5 =

4

3
(𝑥 + 3)， 

即4𝑥 − 3𝑦 − 3 = 0; 

(2)由题知：设直线𝑚的斜率为𝑘，𝑘 ≠ 0，则直线𝑚的方程为𝑦 + 5 = 𝑘(𝑥 + 3)， 

故 ， ，且 ， ， 

求得 ，故𝐴(−6,0)、𝐵(0,−10)， 

故△ 𝑂𝐴𝐵的面积为 ． 

  

18.【答案】解：(1)由题意可知圆心𝐶在𝐴𝑃的中垂线𝑦 = 5上，也在𝑃𝑄的中垂线𝑥 = 4上， 

∴圆心𝐶(4,5)，半径𝑟 = √ 2， 



 

∴圆𝐶的方程为(𝑥 − 4)2 + (𝑦 − 5)2 = 2． 

(2)当直线𝑙的斜率存在时，设直线𝑙的方程为𝑦 = 𝑘(𝑥 − 3)， 

即𝑘𝑥 − 𝑦 − 3𝑘 = 0，由题意得𝑑 =
|4𝑘−5−3𝑘|

√ 1+𝑘
2

= 1，解得𝑘 =
12

5
． 

∴直线𝑙的方程为12𝑥 − 5𝑦 − 36 = 0； 

当直线𝑙的斜率不存在时，直线𝑙的方程为𝑥 = 3，此时弦长为2，符合题意． 

∴直线𝑙的方程为𝑥 − 3 = 0或12𝑥 − 5𝑦 − 36 = 0．  

 

19.【答案】解：(1)因为椭圆𝐶:
𝑥2

𝑎2 +
𝑦2

𝑏
2 = 1(𝑎 > 𝑏 > 0)的离心率𝑒 =

𝑐

𝑎
=

√ 2

2
， 

所以𝑎 = √ 2𝑐，又𝑏2 = 𝑎2 − 𝑐2 = 𝑐2，点𝑃(−1,
√ 2

2
)代入椭圆𝐶得：

1

𝑎2 +
1

2𝑏
2 = 1;联立解得𝑎 = √ 2，𝑐 = 1， 

所以𝑏 = √ 𝑎2 − 𝑐2 = 1，所求椭圆方程为
𝑥2

2
+ 𝑦2 = 1； 

(2)直线𝑙的斜率𝑘 = tan45∘ = 1，且过点𝐹1(−1,0)，故直线𝑙的方程为：𝑦 = 𝑥 + 1， 

与椭圆方程联立，消去𝑥得：3𝑦2 − 2𝑦 − 1 = 0，∴ 𝑦 = 1或𝑦 = −
1

3
． 

∴△ 𝑀𝐹2𝑁的面积为
1

2
|𝐹1𝐹2| ⋅ |𝑦1 − 𝑦2| =

4

3
． 

  

20.【答案】解：由题意知，圆𝑀的半径𝑟 = 2，𝑀(0,4)，设𝑃(2𝑏, 𝑏)． 

(1) ∵ 𝑃𝐴是圆𝑀的一条切线，∴ ∠𝑀𝐴𝑃 = 90°， 

∴ |𝑀𝑃| = √ (0 − 2𝑏)2 + (4 − 𝑏)2 = √ |𝐴𝑀|2 + |𝐴𝑃|2 = √ 22 + (2√ 3)2 = 4，解得𝑏 = 0或
8

5
， 

∴点𝑃的坐标为(0,0)或(
16

5
,
8

5
)． 

(2) ∵ ∠𝑀𝐴𝑃 = 90°，∴经过𝐴，𝑃，𝑀三点的圆𝑁以𝑀𝑃为直径，其方程为(𝑥 − 𝑏)2 + (𝑦 −
𝑏+4

2
)2 =

4𝑏
2
+(𝑏−4)

2

4
， 

即(2𝑥 + 𝑦 − 4)𝑏 − (𝑥2 + 𝑦2 − 4𝑦) = 0． 

由{
 2𝑥 + 𝑦 − 4 = 0

 𝑥2 + 𝑦2 − 4𝑦 = 0
，解得𝑥 = 0或𝑥 =

8

5
．∴圆𝑁过定点(0,4)，(

8

5
,
4

5
)． 

(3)由(2)得圆𝑁的方程为(𝑥 − 𝑏)2 + (𝑦 −
𝑏+4

2
)2 =

4𝑏
2
+(𝑏−4)

2

4
， 

即𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑏𝑥 − (𝑏 + 4)𝑦 + 4𝑏 = 0，① 

又圆𝑀：𝑥2 + (𝑦 − 4)2 = 4，即𝑥2 + 𝑦2 − 8𝑦 + 12 = 0，② 

② − ①得，圆𝑀与圆𝑁的相交弦𝐴𝐵所在直线的方程为2𝑏𝑥 + (𝑏 − 4)𝑦 + 12 − 4𝑏 = 0， 



 

∴点𝑀到直线𝐴𝐵的距离𝑑 =
4

√ 5𝑏
2
−8𝑏+16

， 

∴ |𝐴𝐵| = 2√ 4 − 𝑏2 = 4√ 1 −
4

5𝑏
2
−8𝑏+16

= 4√ 1 −
4

5(𝑏−
4
5
)
2
+

64
5

， 

∴当𝑏 =
4

5
时，|𝐴𝐵|有最小值√ 11． 

  

21.【答案】解：(Ⅰ)由题意知𝑐2 = 6 − 𝑏2， 

当𝑃点位于椭圆𝐶短轴端点时，三角形𝑃𝐹1𝐹2的面积𝑆取最大值，此时𝑆𝑚𝑎𝑥 =
1

2
× 2𝑐 × 𝑏 = 𝑏𝑐 = 3． 

所以𝑏2𝑐2 = 9，即𝑏2(6 − 𝑏2) = 9，解得𝑏2 = 3． 

故椭圆𝐶的方程为𝑥2

6
+

𝑦2

3
= 1． 

(Ⅱ)当直线𝑙的斜率不为0时，设直线𝑙：𝑥 = 𝑚𝑦 + 2交椭圆于𝐴(𝑥1, 𝑦1)，𝐵(𝑥2, 𝑦2). 

 由{
𝑥 = 𝑚𝑦 + 2

𝑥2 + 2𝑦2 = 6
消去𝑥得，(𝑚2 + 2)𝑦2 + 4𝑚𝑦 − 2 = 0． 

则𝑦1 + 𝑦2 = −
4𝑚

𝑚2+2
, 𝑦1𝑦2 = −

2

𝑚2+2
． 

而𝑄𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (𝑥1 −
9

4
, 𝑦1), 𝑄𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = (𝑥2 −

9

4
, 𝑦2)， 

所以𝑄𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⋅ 𝑄𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = (𝑥1 −
9

4
)(𝑥2 −

9

4
) + 𝑦1𝑦2 = (𝑚2 + 1)𝑦1𝑦2 −

1

4
𝑚(𝑦1 + 𝑦2) +

1

16
 

= (𝑚2 + 1)(−
2

𝑚2+2
) −

1

4
𝑚(−

4𝑚

𝑚2+2
) +

1

16
=

−𝑚2−2

𝑚2+2
+

1

16
= −

15

16
． 

当直线𝑙的斜率为0时，𝐴(√ 6, 0), 𝐵(−√ 6, 0)， 

则𝑄𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⋅ 𝑄𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = (√ 6 −
9

4
, 0) ⋅ (−√ 6 −

9

4
, 0) = −6 +

81

16
= −

15

16
． 

故𝑄𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⋅ 𝑄𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 为定值，且为−
15

16
．  

22.【答案】(1)解：由题意可知𝑎 = 2，则𝑒 =
𝑐

2
=

√ 3

2
， 

所以𝑐 = √ 3，所以𝑏 = 1       𝐶:
𝑥2

4
+ 𝑦2 = 1 

(2)由(1)得椭圆𝐶的方程为𝑥2

4
+ 𝑦2 = 1，则𝐵(0,1)，设𝑃(𝑥, 𝑦)，则|𝐵𝑃| = √ 𝑥2 + (𝑦 − 1)2， 

因为点𝑃在椭圆上，所以𝑥2

4
+ 𝑦2 = 1，则𝑥2 = 4 − 4𝑦2(𝑦 ∈ [−1,1])， 

则|𝐵𝑃| = √ 𝑥2 + (𝑦 − 1)2 = √ −3𝑦2 − 2𝑦 + 5 = √ −3(𝑦 +
1

3
)2 +

16

3
， 

所以当𝑦 = −
1

3
时，|𝐵𝑃|max =

4√ 3

3
， 



 

此时𝑥 = ±
4√ 2

3
，   所以𝑃(±

4√ 2

3
, −

1

3
); 

(3)证明：𝐴(−2,0)， 

设直线𝑙的方程为𝑦 = 𝑘𝑥 + 𝑚，𝑀(𝑥1, 𝑦1)，𝑁(𝑥2, 𝑦2)， 

联立{
𝑦 = 𝑘𝑥 + 𝑚
𝑥2

4
+ 𝑦2 = 1

，消𝑦得(1 + 4𝑘2)𝑥2 + 8𝑘𝑚𝑥 + 4𝑚2 − 4 = 0， 

则𝑥1 + 𝑥2 =
−8𝑘𝑚

1+4𝑘
2，𝑥1𝑥2 =

4𝑚2−4

1+4𝑘
2， 

则𝑘1 + 𝑘2 =
𝑦1

𝑥1+2
+

𝑦2

𝑥2+2
=

𝑘𝑥1+𝑚

𝑥1+2
+

𝑘𝑥2+𝑚

𝑥2+2
=

(𝑘𝑥1+𝑚)(𝑥2+2)+(𝑘𝑥2+𝑚)(𝑥1+2)

(𝑥1+2)(𝑥2+2)
 

因为𝑘(𝑘1 + 𝑘2) = 1， 

则𝑘 ⋅
(𝑘𝑥1+𝑚)(𝑥2+2)+(𝑘𝑥2+𝑚)(𝑥1+2)

(𝑥1+2)(𝑥2+2)
= 1， 

即2𝑘2𝑥1𝑥2 + (2𝑘 + 𝑚)(𝑥1 + 𝑥2) + 4𝑚𝑘 = 𝑥1𝑥2 + 2(𝑥1 + 𝑥2) + 4， 

即(2𝑘2 − 1)𝑥1𝑥2 + (2𝑘 + 𝑚 − 2)(𝑥1 + 𝑥2) + 4𝑚𝑘 − 4 = 0， 

即(2𝑘2 − 1) ⋅
4𝑚2−4

1+4𝑘
2 + (2𝑘 + 𝑚 − 2)

−8𝑘𝑚

1+4𝑘
2 + 4𝑚𝑘 − 4 = 0， 

即(2𝑘2 − 1)(4𝑚2 − 4) + (2𝑘 + 𝑚 − 2)(8𝑘𝑚) + (4𝑚𝑘 − 4)(1 + 4𝑘2) = 0， 

化简得6𝑘2 − 5𝑘𝑚 + 𝑚2 = 0， 

解得𝑚 = 2𝑘或𝑚 = 3𝑘， 

𝑚 = 2𝑘时𝑦 = 𝑘(𝑥 + 2)过点𝐴，舍去 

所以𝑚 = 3𝑘， 

所以直线𝑙得方程为𝑦 = 𝑘𝑥 + 3𝑘 = 𝑘(𝑥 + 3)， 

所以直线𝑙过定点(−3,0)  


